

社會須達共識：討論「公民提名」只是浪費時間

楊志強 香港工商專聯會會長 資深時事評論員



楊志強

香港基本法委員會副主任梁愛詩指出，「公民提名」不符合《基本法》規定的法律框架，討論只是浪費時間。的確，正如中聯辦主任張曉明7月16日出席立法會午宴致辭時強調：「邁向普選目標的起點和跑道是《基本法》和全國人大常委會的有關決定。要想盡快到達終點，必須在《基本法》和全國人大常委會有關決定的軌道上往前走，而不是走彎路。」

「公民提名」對落實普選是「緣木求魚」

梁愛詩指出討論「公民提名」只是浪費時間，這令筆者想起一句成語「緣木求魚」，這句成語出自《孟子·梁惠上》：「以若所為，求若所欲，猶緣木而求魚也。」緣木即爬樹，爬到樹上去找魚，方向或辦法都不

對頭，不但不能達到目的，而且白白浪費時間。「公民提名」對落實普選就是「緣木求魚」。

政府上周三發表政改諮詢文件後，身兼政改諮詢專責小組組長的政務司司長林鄭月娥出席立法會會議，回應議員的提問。會上反對派議員質疑政改諮詢文件是「畫地為牢」，為候選人數設限和機構提名，都是提高選舉門檻。林鄭月娥回應，政改諮詢必須在框架下進行，「或者有人叫它做一個框架，或者亦都有人形容它為一個軌道，但無論是一個基礎，或者一個框架，或者是軌道，它都是令到我們的工作可以有成功的機會而進行，而不是天馬行空一樣，重新設計一個軌道。」

目前，社會對政改的分歧，歸根結底是要不要依法討論普選的問題。反對派企圖令普選「走彎路」、「行冤

路」，主要體現在企圖以「公民提名」架空和代替提名委員會的提名權。《基本法》明確規定，行政長官候選人由提名委員會提名，並無其他選項。反對派卻堅持要搞所謂「公民提名」，顯然是不依法辦事。香港普選只有依法辦事才能成功，而這個「法」就是《基本法》及人大決定。如果反對派硬要離開普選的法律規範另搞一套「公民提名」之類的違法方案，只會將普選的討論引向歪路。

有輿論一針見血指出：「『公民提名』不符合《基本法》，是政治僭建物，亦不適合香港的實際情況，只是個別政客一廂情願的想法，更被用作分化社會的偽議題。香港不應該被政棍牽著走……『真政棍』虛情假意推銷『公民提名』，卻又是『政治實業黨』的禍港劇本。」事實上，反對派鼓吹「公民提名」，其企圖就是廢除提名委員會武功，讓對抗中央的人入關。已故國家領導人鄧小平當年早就預料到了反對派會在香港普選問題上興風作浪，他高瞻遠矚地指出：「管理香港事務的人應該是愛祖國、愛香港的香港人，普選就一定選出這樣的人來嗎？」香港基本法起草委員會正是根據鄧公的講話精神，規定了特首候選人必須由一個具有廣泛代表性的提名委員會按照民主程序產生，以此嚴防對抗中央的人鼎鼎特首寶座。鄧公說普選就一定選出愛國愛港的人嗎？這是個反問句，回答應是「不一定」，所以設立提名委員會就是為了防止與中央對抗的人入關。

激進反對派圖用「公民提名」綁架反對派陣營

就鼓吹「公民提名」，反對派陣營提出多個不同方案，其中以學民思潮最極端，由全港約350萬名合資格選民組成提名委員會，特首候選人須取得提名委員會最少10萬名委員推薦。另一個激進反對派政團「人民力量」也提出「天馬行空」的建議，稱提名委員會由民選區議員和立法會議員組成，而獲地區直選已登記選民1%，即約3.5萬人或5%立法會議員又或5%區議員議員聯署支持，即可成為特首候選人。「人民力量」還攻擊民主黨提出的「三軌方案」。很明顯，激進反對派用「公民提名」企圖綁架整個反對派陣營，其目的就是要令特首普選一拍兩散。反對派中的溫和力量應擺脫激進反對派的細綁，以理性務實的態度參與諮詢，令普選討論回到正軌。

摒棄「公民提名」的「政治僭建物」

香港已經進入了邁向普選的關鍵時期，展開政改諮詢，是為了理性務實討論政改，為預備開展政改「五步曲」做好準備工作。5個月的諮詢，時間寶貴，反對派提出的五花八門的「公民提名」方案，本質都是離開《基本法》和全國人大常委會有關決定另搞一套，在法律上都是站不住腳的。「公民提名」是《基本法》之外的「政治僭建物」，在香港，樓宇僭建會對人命安全構成威脅，必須拆除。「公民提名」的「政治僭建物」會對依法落實普選構成威脅，也必須摒棄。因此，社會須達共識，必須摒棄「公民提名」的「政治僭建物」，討論「公民提名」只是浪費時間。

佳叔：助中央訂政策

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國港澳研究會上周在北京成立，該會副會長、前中央政策組首席顧問劉兆佳（佳叔）昨日表示，港澳研究會旨在以長遠宏觀的戰略角度研究問題，協助中央制訂政策，包括探討「一國兩制」未來的發展，並指出研究會早在特首梁振英上任前已醞釀成立，並非針對梁振英施政或特區管治問題，強調成立研究會「戰略意義大於解決當前問題」。

重長遠非僅解眼前難

劉兆佳昨日接受電視節目訪問時表示，中央制訂港澳政策時，需要研究和理論上的支援，故港澳研究會的成立，「實際上已經遲咗」。他指出研究會是處理長遠、宏觀和理論性問題，「唔係因應特區政府面對一時一地的管治問題而成立」，估計將來的研究題目較具戰略性，「跨越係邊個管治嘅問題」，而關鍵議題是應如何理解「一國兩制」的過去、現在和未來。

他指研究會「戰略意義大於解決當前問題」，直言「無聽過」研究會會討論政改問題，並否認「首要任務」是要解決政改爭議，強調研究會不可能以組織名義「統一立場」就政改表態，「唔係要勉強統大家的意見去

代表研究會」，但不排除個別學者以個人身份提出方案。他表示，身兼研究會港區特邀成員的基本法委員會委員陳弘毅自提方案，便是一例。

新屆政府上場前已醞釀

劉兆佳強調，在梁振英上任之前，研究會籌備時間已超過一年，故研究會的成立與梁振英施政表現或特區政府管治等問題並無關係，研究會主要探討「一國兩制」實施16年來香港所出現的問題。他指過去亦有研究港澳問題組織，但礙於人手不足，力量有限，而全國港澳研究會則屬於國務院港澳辦轄下的「智囊機構」，是中央制訂港澳政策的諮詢對象，旨在提供政策建議供中央參考，以學術成果支援中央對港了解，亦不排除因應中

央要求進行研究項目。

對於全國港澳研究會會長陳佐洱早前指，港澳「一些深層次問題和新問題逐漸浮現」，需要解決，劉兆佳認為，「新問題」是指香港回歸16年以來，有許多情況是中央先前沒有預計到，包括無預料到香港與內地經濟關係變得如此密切，例如香港需依賴中央政策支持經濟發展；亦無預計到行政主導的實施過程遇到種種困難和挑戰，加上「本土主義」、「地方主義」等勢力意圖衝擊中央，而香港人與中央對「一國兩制」的認識，亦有差異。

集內地資源育港澳人才

他補充，研究會將整合內地的研究資源，進一步培育年輕一代的港澳研



劉兆佳表示，全國港澳研究會旨在以長遠宏觀的戰略角度研究問題，協助中央制訂政策。

究人才，同時提供平台加強香港與內地學者的合作，並推動兩地學者與各界交流和接觸，形容研究會「集不同類型功能於一身」。他又指，中央除了關心香港政治問題，亦關注經濟民生發展，包括研究香港經濟如何轉型升級、解決貧富懸殊、兩地同胞之間磨擦等深層次矛盾。

工黨抽水籌款 市民鬧爆

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）政改諮詢剛開始，反對派已經不問青紅皂白，對有關安排大肆抨擊，又拋出各種「天馬行空」、超出基本法框架的所謂「方案」，藉以撈取政治本錢。早前刻意引入「台獨」勢力作為「佔中」運動藍本的工黨主席李卓人，昨日打出「政改諮詢陷阱」的噱頭進行街頭活動，但原來實質目的是為工黨籌款。由於籌款「動機」相當明顯，路過的途人均冷淡對待，其籌款活動乏人問津。

工黨聲稱是次籌款活動為期8周，於全港設十多個街站，希望籌得20萬元作為營運開支。為吸引途人注意，該黨打出「政改諮詢」的題目，實行「買一送一」。昨日的街頭籌款活動，雖然正值午飯時間，街上途人熙來攘往，但經過工黨籌款檔位的途人，大部分都是急步而過，而有部分願意停下腳步的途人，亦只是瞧了數眼便離開。

有一位中年男途人就稱，一直不滿工黨所作所為，故不會捐款給他們，至於停下腳步，主要是聽到「政改諮詢」這幾個字，想了解搞什麼東西。另外一名退休人士指出，現時香港很亂，他們（反對派）「係又反，唔係又反」，自己不會捐錢給他們。他又認為，反對派所做的一切都是為了錢，為了自己的利益，「佢哋（反對派）搞咁多事，一定有錢揮，無錢又點會出嚟示威，幕後梗有人支持喇！」他又批評，反對派長期阻礙政府施政，影響基層市民的生活：「我退休後搬了去上水住，因為上水的生活水準低，老人家坐車有優惠。現時上水有很多空地，他們（反對派）為個人私利，時常卡住政府，不讓政府發展，建多些樓，否則樓價就不會這麼貴，現在的樓價市民根本買不起！」

葉太：前線常受辱應關注

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）近年反對派暴力抗爭越演越烈，部分示威者更不惜以粗口辱罵，令前線警員壓力有增無減，曾任保安局局長的行政會議成員葉劉淑儀日前於立法會建議政府考慮訂立「辱罵條例」。葉劉淑儀昨日接受電台訪問時表示，好多警務人員及前線公職人員均反映，執勤期間屢受部分市民以言詞或不文的動作挑釁，令他們感到長期受辱，但正如保安局局長黎棟國所講，現行法例已經提供足夠保障予公職人員，立法規管存有技術性困難，但期望能夠透過立法會書面質詢引起社會關注，明白前線公職人員的苦水。

葉劉淑儀進一步解釋指，當前警察條例已有嚴格規定，若警員不專業或不切合身份，市民可作投訴並進行紀律處分，但由於過往許多警務人員及前線公職人員均反映，執勤期間屢受部分市民以言詞或不文的動作挑釁，特別是警員、控煙辦及食環署執法人員面臨的情況較嚴重，建議政府立法保障前線人員，「他們不是行政長官，更不是政治領袖，只是負責維持公共秩序，我明白難以清楚定義什麼是『辱罵』，但亦希望引起社會關注」。

讚CY與狼公仔合照顯幽默

對於反對派上周向財政司司長曾俊華攤雞蛋，過往同樣受類似侮辱的葉劉淑儀直言，官員個人不必介懷，綜觀全世界政治領袖都有可能被攤蕃茄或雞蛋，但從公眾利益角度而言，諮詢論壇經常被破壞及擾亂，甚至無法和平進行，政府當然不可能認同。葉劉淑儀又讚揚，特首梁振英上載其「與狼共桌」照片，顯出其幽默感，「可能經過上周的地區諮詢會後體會到民情，所以幕僚為他『補飛』，明白到自嘲可以得分」。

暗批反對派只為私利政改難成

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派近期以各種暴力方式，「出手又出口」襲擊和恐嚇政府官員，引起社會極大反響。全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日指，目前香港社會分化對立嚴重，市民對政府的尊重遠不足夠，難以維持社會穩定，社會的政治氣氛會令對立情緒更加激烈，令激進行動無日無之。他指政改諮詢要形成共識存在很大困難，坦言對政改方案獲通過不感樂觀，呼籲社會各界釋出善意，增加互信。

劉兆佳昨日接受電視訪問後會見傳媒，指香港近期出現的問題屬長期性，包括政治爭議、貧富

懸殊、與內地同胞產生磨擦等深層次矛盾。他指政府現時面對的困難是「眾所周知」，認為政府尚未能確立管治權威和能力，凝聚社會足夠支持推行政策。

他續稱，政改是否難處理並非重點，而是目前社會分化對立嚴重，市民對政府的尊重和信任遠不足夠，難以達至社會穩定和有效管治的效果，直言不論是否有政改諮詢，目前的政治氣氛會令對立情緒更加激烈，令激進行動無日無之。他指社會部分人不滿特首梁振英，形成一種特別針對梁振英的情況出現，又認為政府需爭取與持不同

意見者合作，並集中精神推動較有共識的政策，爭取政績以改善官民關係。

他認為社會欠缺足夠信任和對前景的信心，當中涉及基本政治分歧與對立，暗批反對派只求短期內滿足自己的利益和需要，而不去想將來政改仍有不斷發展的可能性，「（反對派）希望未來幾年解決所有問題，但如果人人都叫咁，大家都唔接受一個可能要自己妥協的方案，一定要得到最大好處，問題係解決唔到」。

被問到政改方案通過的機會如何，他直言「現階段我唔係太樂觀」，指目前政治氣候不利於政改達成共識，呼籲各方面積極改善政治氣氛，向對方釋出善意，並互相承諾「無論邊個做特首，對方都有機會參與管治工作」，認為這有助減低不信任情況，亦提供機會令香港政治進一步走向民主化。

「佔中」新動向：李卓人主導

郭中行



廿四味

現時「佔中」的所謂商討日仍在進行，但其聲勢已在不斷減退，在面對民意持續不振之下，還面對由「人民力量」主導的「佔中後援會」抽水騎劫，令「佔中」一眾發起人也不再裝出一副君子的面目，厲聲譴責「後援會」，並且劃清界線。其實，「後援會」的影響力微乎其微，論籌款能力連「佔中」的萬分之一也不及，「佔中」並沒有需要向他們開火，在厲言疾言的背後，正反映「佔中」一眾底氣不足，對小事件都草木皆兵，於是要靠向「後援會」開刀來立威壯膽。

指出的是，戴耀廷的邊緣化是從何時開始？正是從他高調反駁「學民思潮」的「公民提名」方案開始，此後他就逐漸淡出了「佔中」核心，變成只是在報章上寫文章的「空頭理論家」。

另一方面，一直與「佔中」關係不深的李卓人，卻愈來愈多的參與「佔中」，最初是與陳健民、鄭宇碩到台灣向「台獨」勢力尋求協助，他更代表「佔中」與施明德簽署合作協議。陳、鄭兩人出席並不奇怪，一是「佔中」發起人，一是與「佔中」同氣連枝的「真普聯」召集人，但李卓人又憑什麼可以參與其中，是工黨主席還是「支聯會」主席，這兩個恐怕都與「佔中」關係不大。看來，在那時開始李卓人已經被挑中接手「佔中」。及後他又到泰國「觀摩」當地的反政府抗爭，為發動「佔中」作準備。為什麼這麼多人都獨攬李卓人？這說明李卓人將會是「佔中」的主要發動者。

由戴耀廷的邊緣化，到李卓人的逐步接手，其實反映了「佔中」的幕後老闆正在進行新一輪的佈局。他們認為戴耀廷的書生氣太重，不夠政治掛帥，特別是公然點出「公民提名」的不可行，等如是全盤否定了反對派的戰略，教一眾死撐「公民提名」的人士情何以堪？從那時開始，幕後老闆開始有了換人的想法，而所換之人，一是他們完全信得過，與外國勢力有密切的關係；二是立場夠激進，有籌劃大規模抗爭經驗的人。環顧反對派，李卓人是最適合的人選，而他也有意願接手，結果李卓人逐步主導整個「佔中」，四處拜師學藝，正是鐵了心要發動「佔中」。至於戴耀廷當然不會棄之如敝屣，始終他是「佔中」的發起人，還是會給他一個象徵性的位置，但實權卻已轉到李卓人身上。這對於香港社會來說，絕對是一個更壞的消息。